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La presidenta diputada Martha Garay Cadena: Buenas tardes a todos, a todas, a los 

diputados y diputadas de esta Comisión de Atención a Grupos Vulnerables, les doy la 

bienvenida. De la misma manera, a nuestros amigos de comunicación social y del Canal del 

Congreso, gracias, como siempre, por sus atenciones y hacer posible que esto llegue a 

muchísimas más personas. 

 

Agradezco también la presencia de los equipos de nuestros diputados y diputadas que han 

estado trabajando en el tema de manera muy responsable. Gracias al equipo de la Comisión 

de Atención a Grupos Vulnerables, para quien solo tengo palabras de agradecimiento y de 

reconocimiento a su labor. 

 

Quiero que me permitan esta tarde manifestar mi alegría, mi satisfacción y muchas cosas 

positivas, porque el día de hoy se integra a esta comisión una persona de quien soy testimonio 

de su enorme calidad humana y que segura estoy aportará, al igual que cada uno de ustedes 

lo ha hecho a través de estos meses, aportará muchísimo a esta comisión, una diputada 

responsable, como dije, con una gran calidad humana, una diputada de Yucatán, ganadora 

por mayoría y de verdad, diputada María Ester Alonzo Morales, bienvenida a esta comisión, 

segura estoy que vas a encontrar un compañerismo inigualable, una calidez y, sobre todo, un 

trabajo que se hace, como siempre lo digo, sin color y sin partido y siempre buscando el bien 

de lo que nos ocupa, los grupos vulnerables. Bienvenida, de todo corazón. 

 

Agradezco también la presencia de Betzabe Vargas, quien es nuestra intérprete de lenguaje 

de señas mexicanas, que está aquí apoyando también, como siempre, en nuestras reuniones 

ordinarias. Bienvenida. 
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Conforme a lo establecido en el artículo 150, numeral 1, fracción II, del Reglamento de la 

Cámara de Diputados, esta Presidencia convocó a la octava reunión ordinaria de la Comisión 

de Atención a Grupos Vulnerables, y para dar inicio a esta reunión, de conformidad con el 

artículo 151, numeral 1, fracción I y IV, del Reglamento de la Cámara de Diputados, le 

solicito amablemente a la diputada Claudia Tello Espinosa, acepte asistir a esta Presidencia 

durante los trabajos de la reunión. 

 

La secretaria diputada Claudia Tello Espinosa: Con gusto, diputada presidenta. 

 

La presidenta diputada Martha Garay Cadena: Muy amable, diputada Claudia. 

 

Como primer punto del orden del día tenemos la lista de asistencia y declaración de quórum. 

Diputada secretaria le pido, por favor, verifique la asistencia a esta octava reunión y, en su 

caso, declare la legalidad de la misma. 

 

La secretaria diputada Claudia Tello Espinosa: Diputada presidenta, una vez verificado 

el registro, se tiene el quórum legal, podemos iniciar la sesión. 

 

La presidenta diputada Martha Garay Cadena: Gracias, diputada secretaria. 

 

El siguiente punto del orden del día es la lectura y aprobación de la misma y para este punto 

le solicito a la diputada Claudia Tello le dé lectura al orden del día y al terminar someterlo a 

votación. 

 

La secretaria diputada Claudia Tello Espinosa: Con gusto. 

 

Orden del día 
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1. Lista de asistencia y declaración de quórum. 

 

2. Lectura y, en su caso, aprobación del orden del día. 

 

3. Lectura y, en su caso, aprobación del acta de la séptima reunión ordinaria de la comisión. 

 

4. Lectura y, en su caso, aprobación de los siguientes asuntos: 

 

a) Opinión a la propuesta del Plan Nacional de Desarrollo 2019-2024, remitida por el titular 

del Poder Ejecutivo Federal. 

 

b) Opinión a la iniciativa con proyecto de decreto que reforma diversas disposiciones de la 

Ley General de Educación y de la Ley General para la Inclusión de las Personas con 

Discapacidad, en materia de integración de alumnos con discapacidad a la educación regular, 

a cargo del diputado Irineo Molina Espinoza, integrante de Morena. 

 

c) Opinión a la iniciativa con proyecto de decreto que reforma los artículos 35 del Código 

Civil Federal y 32 de la Ley General para la Inclusión de las Personas con Discapacidad, a 

cargo de la diputada Claudia Pérez Rodríguez, integrante de Morena. 

 

d) Opinión a la iniciativa con proyecto de decreto que reforma y adiciona el artículo 223 de 

la Ley Federal de Telecomunicaciones y Radiodifusión, a cargo de la diputada Nohemí 

Alemán Hernández, integrante del PAN. 

 

5. Asuntos generales. 

 

6. Clausura. 
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Por instrucciones de la Presidencia se pregunta a los diputados presentes si es de aprobarse 

el orden del día. Por favor los legisladores que estén a favor sírvanse manifestarlo levantando 

la mano (votación). Quienes estén en contra (votación). Abstenciones (votación). Diputada 

presidenta, le informo que el orden del día fue aprobado por unanimidad de votos. 

 

La presidenta diputada Martha Garay Cadena: Gracias, diputada secretaria. 

 

El tercer punto del orden del día dar lectura y, en su caso, aprobación del acta de la segunda 

reunión ordinaria y tomando en consideración que fue distribuida en tiempo y forma, solicito 

a la Secretaría pregunte al pleno si se dispensa la lectura y en caso afirmativo someterlo a 

votación. 

 

La secretaria diputada Claudia Tello Espinosa: Por instrucciones de la Presidencia, se 

consulta en votación económica si es de aprobarse la dispensa de la lectura de esta acta de la 

segunda reunión ordinaria de la Comisión de Grupos Vulnerables. Por favor, diputados los 

que estén a favor manifiéstenlo levantando la mano (votación). Quienes estuvieran en contra 

(votación). Abstenciones (votación), gracias. Diputada, se aprueba la dispensa de la lectura 

por unanimidad de votos. 

 

La presidenta diputada Martha Garay Cadena: Con su permiso, diputada secretaria, tuve 

un error y es el acta de la séptima reunión ordinaria. 

 

La secretaria diputada Claudia Tello Espinosa: De la séptima. Ya dispensada la lectura 

se consulta a los diputados si es de aprobarse en sus términos el acta de la séptima reunión 

ordinaria. Por favor, legisladores, si están de acuerdo manifiéstenlo levantando la mano 

(votación). Si algún legislador o legisladora estuviera en contra (votación). Alguna 

abstención (votación). 
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La diputada integrante: Secretaría, es solamente un comentario. Es que estamos puras 

legisladoras y se ha expresado en sentido masculino, solo eso. 

 

La secretaria diputada Claudia Tello Espinosa: Muy bien, gracias. Okey, perfecto. 

 

La presidenta diputada Martha Garay Cadena: Buena observación. 

 

La secretaria diputada Claudia Tello Espinosa: Gracias. Diputada presidenta, le informo 

que el acta fue aprobada por unanimidad. 

 

La presidenta diputada Martha Garay Cadena: Gracias, diputada. 

 

El siguiente punto en el orden del día es la lectura, discusión y, en su caso, aprobación de las 

opiniones de la comisión a los temas marcados en los incisos a) al d) del orden del día. En 

virtud de que estos documentos se turnaron en tiempo y forma, le solicito a la diputada 

Claudia Tello, que someta a consideración de la comisión si es de dispensarse la lectura y en 

caso afirmativo procedamos al análisis, discusión y, en su caso, votación de las opiniones. 

 

La secretaria diputada Claudia Tello Espinosa: Por instrucciones de la Presidencia, se 

consulta en votación económica si es de aprobarse la dispensa de la lectura de los documentos 

enlistados en el cuarto punto del orden del día, de los incisos a) al d). Los legisladores que 

estén a favor. Las legisladoras que estén a favor sírvanse manifestarlo levantando la mano 

(votación). Si alguna legisladora está en contra (votación). Alguna abstención (votación). 

Ninguna. 

 

Diputada presidenta, se aprueba la dispensa de la lectura con unanimidad de votos.  
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La presidenta diputada Martha Garay Cadena: Gracias, diputada. Una vez dispensada la 

lectura de los documentos, le solicito a la diputada secretaria que abra la discusión de cada 

uno de los documentos señalados en los incisos a) al d) del cuarto punto del orden del día. Y 

agotada la misma lo someta a votación del pleno en la comisión. 

 

La secretaria diputada Claudia Tello Espinosa: Muy bien. Se abre el registro para el 

análisis, discusión de la opinión marcada de los incisos a), de la propuesta del Plan Nacional 

de Desarrollo 2019-24, remitida por el titular del Poder Ejecutivo federal. 

 

Si hay alguna diputada que quisiera participar, ¿una? Muy bien, diputada, no hay oradoras 

registradas. 

 

Ahora se consulta en votación económica si es de aprobarse la opinión a la propuesta del 

Plan Nacional de Desarrollo 2019-24, remitida por el titular del Poder Ejecutivo federal. Por 

favor, legisladoras que estén a favor, manifiéstenlo levantando la mano (votación). 

Legisladoras que estuvieran en contra o abstenciones (votación).  

 

Diputada presidenta, se aprueba la opinión por unanimidad de votos. 

 

La presidenta diputada Martha Garay Cadena: Gracias, diputada, continúe con el asunto 

marcado en el inciso b). 

 

Por instrucciones de la presidencia se abre el registro para el análisis, la discusión de la 

opinión marcada en el inciso b), opinión a la iniciativa con proyecto de decreto que reforma 

diversas disposiciones de la Ley General de Educación y de la Ley General para la Inclusión 

de las personas con discapacidad, a cargo del diputado Irineo Molina Espinosa, integrante de 

Morena. Si alguna diputada quiere participar. ¿No hay oradores? Diputada, no tenemos 
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oradoras registradas y ahora consultamos, en votación económica, si es de aprobarse la 

opinión marcada en el inciso b) del cuarto punto del orden del día. Legisladoras que estén a 

favor, por favor manifiéstenlo levantando la mano (votación). Si alguna estuviera en contra 

(votación). Abstenciones. Ninguna. Una abstención. Gracias. 

 

Diputada presidenta, se aprueba la opinión por mayoría de votos.  

 

La presidenta diputada Martha Garay Cadena: Gracias, diputada. Continúe con el asunto 

marcado en el inciso c). Por instrucciones de la presidencia se abre el registro para el análisis 

y discusión de la opinión marcada con el inciso c), opinión a la iniciativa con proyecto de 

decreto que reforma los artículos 35 del Código Civil Federal y 32 de la Ley General para la 

Inclusión de las Personas con Discapacidad, a cargo de la diputada Claudia Pérez Rodríguez, 

integrante de Morena. Se concede el uso de la palabra, si hay alguna participación, a los 

diputados y diputadas presentes. No hay participaciones. 

 

Diputada, no hay más oradores, por lo tanto, en votación económica consultamos si es de 

aprobarse la opinión marcada en el inciso c) del cuarto punto del orden del día. Legisladoras 

y legisladores que estén a favor, sírvanse levantando la mano (votación). Legisladores o 

legisladoras que estén en contra (votación). Abstenciones.  

 

Diputada presidente, se aprueba la opinión por unanimidad. 

 

La presidenta diputada Martha Garay Cadena: Gracias, diputada. Continúe con el asunto 

marcado en el inciso d). 

 

La secretaria diputada Claudia Tello Espinosa: Se abre el análisis y discusión de la 

opinión marcada con el inciso d), opinión a la iniciativa de proyecto de decreto que reforma 
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y adiciona el artículo 223 de la Ley Federal de Telecomunicaciones y Radiodifusión, a cargo 

de la diputada Noemí Alemán Hernández, integrante del PAN. ¿Algún diputado o diputada 

que quisiera participar? Ninguna en lista, ninguno en lista. Entonces, nos queda consultar, en 

votación económica, si es de aprobarse la opinión marcada con el inciso d) del cuarto punto 

del orden del día. 

 

Legisladores y legisladoras que estén a favor, manifiéstenlo levantando la mano (votación). 

Legisladoras y legisladores que estén en contra (votación). ¿Alguna abstención? Ninguna.  

 

Diputada presidenta, se aprueba la opinión por unanimidad. 

 

La presidenta diputada Martha Garay Cadena: Gracias, secretaria. Y continuando con 

nuestro siguiente punto del orden del día, que es asuntos generales, por favor, diputada 

secretaria, consulte usted a los legisladores y las legisladoras presentes si tienen algún asunto 

general o desean hacer uso de la palabra. 

 

La secretaria diputada Claudia Tello Espinosa: ¿Alguna legisladora o legislador que 

quisiera tomar la palabra en este punto de asuntos generales?  

 

La diputada María Ester Alonzo Morales: Bueno, primero que nada, gracias a todas las y 

los diputados que hoy, para mí también es un día muy especial, el poder integrarme a esta 

comisión. 

 

Creo que he estado en algunas reuniones presente y realmente el trabajo que se ha hecho en 

esta comisión, para mí ha sido muy importante ver la unidad que hay entre todos. Y como 

dijo la diputada presidenta, muchísimas gracias, diputada, por ese recibimiento, por darme la 
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oportunidad de estar aquí con usted y sobre todo, con todos los que integran esta comisión, 

que se esfuerzan por lograr realmente apoyar a los más necesitados. 

 

De verdad, es un gusto poder participar y ser parte de su equipo. Espero que me acepten, 

aunque antes estaba yo escuchándoles y siempre asistí a las reuniones, pero hoy, ya soy parte 

de este equipo y para mí es muy, muy importante estar con todos ustedes. 

 

Y de verdad, muchísimas gracias por esa oportunidad. Gracias. 

 

La secretaria diputada Claudia Tello Espinosa: ¿Algún diputado o diputada que quiera 

tomar la palabra? Sí, diputada, por favor. 

 

Diputada integrante: Buenas tardes a todos. Pues lo mío es un agradecimiento a nuestra 

diputada presidenta, por el apoyo y habernos incluido nuestras propuestas en el Plan Nacional 

de Desarrollo. Muchísimas gracias, diputada presidenta. Y como siempre, recalcando que su 

trabajo de usted es muy bueno, muy sensible, muy bueno y también otro agradecimiento más 

para la diputada presidenta, que llevamos a cabo nosotros un evento de tres días con la 

Universidad del Valle de México, contando con todo el apoyo de equipo de la presidenta y 

que salió excelente el evento. Muchas gracias, señora presidenta. Muchas gracias. 

 

La presidenta diputada Martha Garay Cadena: Gracias, diputada. 

 

La diputada Martha Estela Romo Cuéllar: Buenas tardes, presidenta. Primero que nada, 

quiero felicitarla por su excelente trabajo y al igual a los compañeros, porque siempre la 

comisión ha trabajado con una excelente coordinación y con una excelente comunicación. 
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A petición del secretario técnico, yo les comenté unas cosas en lo corto, pero dije que no 

quería hacerlo externo en el micrófono, me pidió que lo hiciera externo en el micrófono. 

Entonces, por lo cual lo, lamentablemente, porque hay medios no me hubiera gustado tomar 

el micrófono y hacerlo público, pero si, hacerle una petición de manera personal. Vamos en 

la octava reunión ordinaria y en varias de las ocasiones no he sido convocada, y lo he estado 

pidiendo de manera repetitivita y repetitiva, que fuera de manera personal. Y ya habíamos 

quedado en eso, y lo han estado entregando a personales o personas externas, en donde los 

oficios me han llegado a tú servidora.  

 

Yo estando aquí, al igual que mis compañeras que están aquí que hicimos un viaje especial 

dejando los distritos al igual que todas nosotras para poder estar el día de hoy aquí, reafirmo 

mi compromiso con la comisión, y no me gustaría que por falta de comunicación y de 

coordinación de parte de la Secretaría Técnica, porque es una realidad, no pueda, los 

legisladores, porque seguramente no solamente es tú servidora, sino habemos otros en la 

misma situación, no recibamos el material a tiempo para poder trabajar de una forma 

coordinada como yo creo que usted está haciendo un gran esfuerzo para que así sea –y se lo 

valoro-. Y usted ha visto que hemos intentado trabajar en conjunto en su mando en el tema y 

no es un punto a discusión y mucho menos. 

 

Y sí hacerle el comentario, que ojalá que pudiéramos hacer una corrección a este aspecto, y 

que pudiéramos hacerlo de una mejor forma para aportar los que tenemos un interés podamos 

integrarnos de una mejor manera. Lamento de manera muy personal que no se me hubiera 

hecho llegar en tiempo y forma el Plan Nacional de Desarrollo, para poder emitir mi opinión. 

Entonces me dificulta un poco, yo lo leí por medio de otras comisiones, pero me dificulta de 

manera personal emitir un voto correspondiente, por eso mi voto en abstención porque no 

me llega el material en tiempo y forma y creo que eso no debería de impedir nuestro trabajo 

legislativo por un tema comunicación.  
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Y hacerle la observación que esta misma petición la había hecho de manera repetitiva con el 

secretario técnico desde los primeros días. Entonces, agotando las vías adecuadas, me 

gustaría dirigirme con todo respeto y reiterándole mi disponibilidad y mí disposición para 

que podamos caminar en una comisión donde sin duda lo que nos une es trabajar en bien de 

la gente que tiene una necesidad o una atención especial. Muchísimas gracias.  

 

La secretaria diputada Claudia Tello Espinosa: ¿Alguna otra participación?  

 

La presidenta diputada Martha Garay Cadena: Sí. Yo quiero agradecer diputada, esa 

apertura, esa confianza, y sobre todo, pedirle una disculpa. Una disculpa y mi compromiso 

personal, de que eso no volverá a ocurrir –por un lado–. Y por otro, podemos y debemos 

hacer un esfuerzo para que usted tenga el documento del Plan Nacional de Desarrollo, y si 

está dentro de sus posibilidades emitir una opinión, entiendo que tenemos hasta el día de 

mañana, es la fecha límite para nosotros entregar el documento. Lo que requiera, diputada, 

que mi equipo se quede a trabajar el día de hoy, mañana lo que usted necesite, esto aunado a 

una disculpa. De verdad. Le pido a mi equipo que haga lo concerniente. 

 

El Secretario Técnico Lic. Gerardo Larrauri: Diputada. Creo que hay una confusión de 

parte de la diputada Romo, aquí yo tengo el acuse de recibido del día 30 de mayo, en tiempo 

y acorde al reglamento. El sello es de su oficia en el Grupo Parlamentario del PAN, a las 

17:43 horas, es decir, dentro del tiempo y forma. 

 

La presidenta diputada Martha Garay Cadena: Algo pudo haber pasado.  

 

El Secretario Técnico Lic. Gerardo Larrauri: Es posible que haya algún problema de 

comunicación al interior de su oficina.  
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La presidenta diputada Martha Garay Cadena: Que lo podemos resolver.  

 

El Secretario Técnico Lic. Gerardo Larrauri: Pero la convocatoria se metió conforme al 

reglamento. Igualmente se turnaron por medios digitales los documentos de trabajo. Y bueno, 

nosotros no tuvimos ninguna manifestación de que no los recibiera por parte de la diputada 

Romo o de su equipo de trabajo. Si fue así, el caso de una diputada que cambio de asesor y 

no le llegaron, en ese momento se corrigió y se les reenvió nuevamente. Pero le pediría 

respetuosamente que si fuera el caso, nos ayude actualizando los datos de su enlace, para que 

podamos entonces con esa persona ver lo de las convocatorias, porque nosotros tenemos en 

cada una de las ocho reuniones ordinarias y la extraordinaria que se han llevado a cabo, el 

sello acuse de recibo por parte de la oficina de la diputada Romo. 

 

La presidenta diputada Martha Garay Cadena: Solucionemos esto en esta ocasión que 

es de importante.  

 

La diputada Martha Estela Romo Cuéllar: ...que las convocatorias fueran entregadas... te 

lo pedí por ahí del mes de octubre del año pasado, que las convocatorias fueran entregadas 

de manera personal, y en eso habíamos quedado, y era un acuerdo que se había afirmado. Yo 

lamento que esto deba de estar el día de hoy en micrófono –no debería– porque es algo 

técnico muy sencillo de resolver.  

 

Entonces, yo agradezco sus disculpas, el chiste es que busquemos el como si podemos 

trabajar y que se pueda corregir. No veo mayor inconveniente y mayor problema, y le 

agradezco su gran disposición y veo innecesario lo que acaba de externar. Gracias.  

 

La presidenta diputada Martha Garay Cadena: No lo hay. Estamos a sus órdenes, 

diputada. 
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La secretaria diputada Claudia Tello Espinosa: Muy bien. Claro que sí, diputada.  

 

La diputada Ma. De Jesús García Guardado: Buenas tardes. Bueno, yo mí participación 

es cuanto a que, como Comisión de Grupos Vulnerables, presidenta, me gustaría mucho que 

hubiera una observación para que les llegara el apoyo a nuestras personas con discapacidad, 

que les llegara su tarjeta. Yo soy del estado de Zacatecas, y ahora que anduve por mi distrito 

ya están llegando, y por ahí nos preguntan familiares o personas ¿Por qué a mí no me ha 

llegado? Entonces, yo creo que como comisión deberíamos de observar en la Secretaría de 

Bienestar, que se haga una entrega universal a todas nuestras personitas.  

 

La presidenta diputada Martha Garay Cadena: Gracias, diputada, con todo gusto 

tomamos nota de ese asunto.  

 

La secretaria diputada Claudia Tello Espinosa: Muy bien. ¿Alguien más que quisiera 

participar? Diputadas, diputados. Presidenta.  

 

La presidenta diputada Martha Garay Cadena: Yo quiero solamente culminar 

agradeciendo el esfuerzo que hicieron las personas que están presentes, los diputados, las 

diputadas, ese esfuerzo de venir desde sus tierras. Lo sabemos perfecto del gran trabajo que 

hay también en nuestros distritos y que lo hicieron un poquito a un lado para venir y estar 

presentes con la responsabilidad que caracteriza a este equipo.  

 

Les agradezco, me manifiesto siempre a sus órdenes, sea por redes sociales, sea vía telefónica 

o de la manera que ustedes requieran de esta Presidencia. Me manifiesto nuevamente a sus 

órdenes. 
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Comentarles y recordarles que mes a mes en el periodo ordinario estamos teniendo 

conversatorios con diferentes grupos, asociaciones y personas interesadas en el tema de 

alguna discapacidad. Así que, nos encantaría que ustedes, la gran mayoría estuvieran 

presentes porque lo vivimos de cerca y de ahí poder nosotros legislar a su favor.  

 

Muchas gracias. Que tengan buen viaje de regreso, y gracias por estar aquí suavemente. 

 

La presidenta diputada Martha Garay Cadena: Siendo las 4 de la tarde damos por 

terminada esta sesión del día 5 de junio del 2019. Nuevamente muchas gracias a todos.   

 

---o0o--- 

 

 


